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INSTRUCTIVO PARA LA PRESENTACIÓN DE SOLICITUDES DE AUTORIZACIÓN                                   DEFINITIVA PARA UTILIZAR BIENES DE DOMINIO PÚBLICO PARA EL TRANSPORTE DE ELECTRICIDAD
1 Generalidades
1.1 Requisitos de la Solicitud. El solicitante deberá presentar la solicitud en la Dirección General de Energía, ubicada en la 24 calle 21-12 de la zona 12, ciudad de Guatemala. Con la finalidad de implementar los procesos de modernización de todos los trámites que se gestionan en la Dirección General de Energía, se solicita cordialmente que toda la documentación para iniciar o gestionar cualquier trámite, se presente de forma física y digital. Para el caso de los documentos digitales, deben estar separados de acuerdo a cada documento, los cuales se pueden presentar en cualquier medio digital o enviarlos al correo electrónico: dgedigitalener@mem.gob.gt, la solicitud comprenderá original y copia digital de lo siguiente:

1.1.1 Formulario para Solicitud de Autorización Definitiva para Utilizar Bienes de Dominio Público para el Transporte de   Electricidad, mismo que contendrá las generalidades objeto de la solicitud.
1.1.2 Documentación Legal
Para Persona Individual. Fotocopia de:
a. Documento Personal de Identificación o pasaporte (este último en caso sea extranjero).
b. Patente de comercio de empresa.
c. Sí actúa como mandatario de persona individual, documento correspondiente con su respectiva razón registral.
Para Personas Jurídicas. Fotocopia de:
a. Documento Personal de Identificación o pasaporte del Representante Legal (éste último en caso sea extranjero).
b. Documento con el cual se acredita la calidad con que actúa el Representante Legal, con su respectiva razón de inscripción registral vigente.
c. Testimonio de la escritura pública de constitución de la sociedad y sus modificaciones si las hubiere, con su respectiva razón registral. 
d. Patentes de comercio de sociedad y empresa.
2 Contenido de la Plica. 
Conforme lo establecido en la Ley General de Electricidad, su Reglamento y demás regulación aplicable; la plica (debidamente sellada) deberá contener los documentos que se detallarán en original y copia digital. Por lo tanto, en cumplimiento del Artículo 4 del Reglamento de la Ley General de Electricidad, el solicitante presentará para línea de transporte, la siguiente información:

2.1 Descripción y planos generales del proyecto. 
2.1.1 Ubicación

· Indicar la finca, caserío, aldea, comunidad; municipio(s), departamento(s), donde se ubicará el inicio y finalización del proyecto. Indicar las coordenadas (UTM WGS84 y Geodésicas) para las dos subestaciones.

· Localización del recorrido de toda la línea de transporte (finca, caserío, aldea, municipios y departamentos, donde la misma estará instalada).

· Si se usará otras subestaciones: En el caso que la línea de transporte tenga asociada otras subestaciones (aparte de las de inicio y finalización), indicar su ubicación.

· Nombre de otras subestaciones a utilizar, ubicación, y sus capacidades: indicar el nombre de otras subestaciones que utilizará la línea de transporte, indicar la localización exacta (finca, caserío, aldea, comunidad; municipio y departamento). Así mismo indicar la capacidad de estas subestaciones.
2.1.2 Descripción de la línea de transporte y subestaciones (Se recomienda el siguiente contenido)
· Capacidad de la línea de transporte: Está deberá ser en MW; y tener la misma capacidad a la indicada en el Estudio de Evaluación de Impacto Ambiental, Estudios Eléctricos y toda la documentación presentada.

· Longitud de la línea de transporte: Deberá indicarse la longitud total en kilómetros, desde la subestación donde inicia la línea de transporte, hasta la subestación de finalización.

· Nivel de tensión de la línea de transporte: Indicar el voltaje de esta línea en KV.

· Indicar el tipo de línea, circuito que se utilizará, tipo de cables, aisladores, descripción de las características físicas de los conductores de fase e hilo de guarda, límite térmico, etc.

· Estructuras: Número y tipo de estructuras a utilizar. Si se utilizarán diferentes tipos de estructuras, describir ampliamente según el recorrido de la línea.

· Capacidad y descripción de la subestación de inicio, de finalización y de otras a utilizar: Descripción de las principales características técnicas del equipamiento de las subestaciones. En cuanto a los transformadores, entre las que se incluirán: Capacidad (OA, FA, FAO) en KVA; y nivel de voltaje correspondiente; tipo de conexión; y nivel básico de aislamiento. Así como del equipo de protección, medición y comunicación.

· Nombre de la subestación de inicio: Será el nombre con el cual se identifica la subestación existente; o si es nueva, el nombre con el cual se identificará esta.

· Nombre de la subestación de finalización: Será el nombre con el cual se identifica la subestación existente; o si es nueva, el nombre con el cual se identificará esta.
Se sugiere adjuntar la información de acuerdo al modelo de la página 4 del Formulario para Solicitud de Autorización Definitiva para Utilizar Bienes de Dominio Público para el Transporte de   Electricidad. 
2.1.3 Planos y Mapas. 
· Planta general de línea de transmisión.

· Planta general de distribución de estructuras.

· Perfil de distribución de estructuras.

· Diagramas unifilares generales de todas las subestaciones a utilizar (en planos separados).

· Planos descriptivos de las estructuras de soporte, ángulo y remate.

· Todos los planos que la entidad solicitante considere adjuntar.

Estos planos deberán ir acotados; se sugiere que la escala sea de 1:12,500 o escala donde se muestre claramente todos los componentes y dimensiones de la infraestructura de transporte.

2.2 Calendario de Ejecución de las Obras. 
      Se sugiere que el calendario de ejecución de las obras e instalaciones necesarias, indique desde la fecha prevista de inicio de construcción, fin de construcción, hasta la fecha de operación comercial; el mismo deberá contener todas las principales obras del proyecto. El cronograma deberá de estar en meses. Se sugiere adjuntar la información de acuerdo al modelo de la página 4 del Formulario para Solicitud de Autorización Definitiva para Utilizar Bienes de Dominio Público para el Transporte de   Electricidad. 
2.3 Presupuesto del Proyecto:
Descripción en un cuadro del costo total del proyecto. Se sugiere que este cuadro contenga: costos previos a la construcción, compra de terrenos, costos de construcción de todas las obras, servidumbres, acuerdos, entre otros y el monto total del proyecto, desde inicio de gestiones hasta la operación comercial. Este deberá realizarse por componente del proyecto; así mismo, otros elementos que sean considerados necesarios. Se sugiere adjuntar la información de acuerdo al modelo de la página 5 del Formulario para Solicitud de Autorización Definitiva para Utilizar Bienes de Dominio Público para el Transporte de   Electricidad.   
2.4 Ubicación del área. 
Se sugiere presentar en un mapa en escala 1: 12,500, del área afectada (ancho y largo del trazo de la línea; el ancho que se afectará en el bien inmueble por donde pasará la línea de transporte) por las obras, donde figure el trazo de la línea y estructuras. Se sugiere adjuntar la información de acuerdo al modelo de la página 6 del Formulario para Solicitud de Autorización Definitiva para Utilizar Bienes de Dominio Público para el Transporte de   Electricidad. 
2.5 Especificación de los bienes de dominio público y particulares. 
Especificación de los bienes de dominio público y particulares que se utilizarán, incluidos aquellos en los que no se ha llegado a un acuerdo directo de compra o de servidumbre para su utilización; se recomienda que se adjunte un mapa donde figure la línea de transporte y la división de los predios que cruzará esta línea. Se sugiere que el mismo sea en escala 1:12,500.  Se sugiere adjuntar la información de acuerdo al modelo de la página 7 del Formulario para Solicitud de Autorización Definitiva para Utilizar Bienes de Dominio Público para el Transporte de   Electricidad. 
2.6 Estudio de Evaluación de Impacto Ambiental. 
El solicitante presentará el Estudio de Evaluación de Impacto Ambiental, la Licencia Ambiental vigente y la resolución de aprobación del Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales – MARN-.
2.7 Estudios Eléctricos que muestren el Impacto sobre el Sistema de Transmisión. 
     El solicitante presentará los Estudios Eléctricos aprobados por la Comisión Nacional de Energía Eléctrica –CNEE-, que muestren el impacto sobre el sistema de transmisión del proyecto propuesto, de conformidad con lo establecido en las Normas de Estudio de Acceso a la Capacidad de Transporte –NEAST-, elaboradas por la CNEE.  El nombre y la capacidad de la central deberán de coincidir con toda la documentación que se presente.
2.8 Planes de seguridad. 
    El solicitante presentará los planes de seguridad para las instalaciones de acuerdo a las normas sobre cada tema específico que emita la Comisión, donde conste el conocimiento y cumplimiento de las normas que sobre el particular emita la CNEE y de otras Leyes o disposiciones que regulen este aspecto.
3 Definiciones. 
Para los efectos de la aplicación de este Instructivo se establecen las siguientes definiciones:

Subestación Eléctrica: Toda infraestructura eléctrica utilizada para la transformación del voltaje o maniobras en el sistema eléctrico, sea ésta considerada de potencia o distribución.

Zona de Autorización para la Prestación del Servicio de Transporte: La zona de autorización se otorgará de acuerdo al siguiente criterio:

· Para el caso de líneas de transporte: La franja de la servidumbre de paso a lo largo de la ruta de la línea, con un ancho que será función del tipo de estructura y del voltaje de operación de la misma.

· Para el caso de subestaciones eléctricas: Las servidumbres que sean necesarias para la instalación de la infraestructura civil, eléctrica y mecánica de la subestación.
3.1 Notas importantes:
· El nombre del proyecto debe de coincidir con el del formulario y toda la documentación presentada; la capacidad debe ser la misma en todos los estudios y documentación presentada; el nombre no deberá coincidir con los proyectos ya Autorizados en este Ministerio o en trámite, se recomienda consultar la página Web de este Ministerio de proyectos ya Autorizados y de los que están en trámite).
· Se sugiere que todos los planos deberán ir en formato A1 y doblados para poner en gancho en fólder tamaño oficio.

· Presentar un índice de toda la información contenida en la plica en el que se indique los folios de los documentos presentados.

· Todos los estudios, descripción técnica, planos, etc.; deben presentarse de forma independiente a lo contenido en el Estudio de Evaluación de Impacto Ambiental.
· Estudios Eléctricos, Estudio ambiental, etc., deberán presentarse separados con su respectivo fólder o leitz.
· Toda la información tendrá que ir en los espacios creados para el efecto, no se aceptarán formularios que hayan tenido alteración en su formato.

· Toda la documentación deberá venir en idioma español.
· En la Patente de Comercio, el OBJETO tendrá que ser acorde o relacionado con la energía eléctrica.

· La DGE podrá solicitar al interesado las aclaraciones que correspondan en virtud de la información presentada.

Atentamente,
MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS

