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INSTRUCTIVO PARA LA PRESENTACIÓN DE SOLICITUDES DE CONSTANCIA DE REGISTRO DE COTAS DE CENTRALES GENERADORAS HIDROELÉCTRICAS MENORES O IGUALES A 5 MW

1. Generalidades

1.1 Requisitos de la Solicitud: El solicitante deberá presentar la solicitud en la Dirección General de Energía, ubicada en la   24 calle 21-12 de la zona 12, ciudad de Guatemala. Con la finalidad de implementar los procesos de modernización de todos los trámites que se gestionan en la Dirección General de Energía, se solicita cordialmente que toda la documentación para iniciar o gestionar cualquier trámite, se presente de forma física y digital. Para el caso de los documentos digitales, deben estar separados de acuerdo a cada documento, los cuales se pueden presentar en cualquier medio digital o enviarlos al correo electrónico: dgedigitalener@mem.gob.gt, la solicitud comprenderá original y copia digital de lo siguiente:
1.1.1 Formulario para Solicitud de Constancia de Registro de Cotas de Centrales Generadoras Hidroeléctricas Menores o Iguales a 5 MW, mismo que contendrá las generalidades objeto de la solicitud.
1.1.2 Documentación Legal

1 Persona Individual

a. Fotocopia del Documento Personal de Identificación o pasaporte completo y vigente (este último en caso sea extranjero).

b. Fotocopia de la patente de comercio de empresa.

c. Sí se actúa como mandatario de persona individual, adjuntar fotocopia del documento correspondiente con su respectiva razón registral.

2 Personas Jurídicas

a. Fotocopia del Documento Personal de Identificación o pasaporte completo y vigente del Representante Legal (éste último en caso sea extranjero).

b. Fotocopia del documento con el cual se acredita la calidad con que actúa el Representante Legal, vigente, con su respectiva razón de registro.

c. Fotocopia del testimonio de la escritura pública de constitución de la sociedad y sus modificaciones si las hubiere, con su respectiva razón registral.

d. Fotocopia de las patentes de comercio de sociedad y empresa.

2. Documentación Técnica
2.1. Resumen Ejecutivo del Proyecto: Resumen Ejecutivo en el que se indique la descripción del Proyecto y la ubicación del mismo (Finca, caserío, aldea, comunidad, municipio(s), departamento (s), donde se ubicará el proyecto); la potencia a instalar, ríos y cotas a utilizar (cotas máximas y mínimas). Se sugiere también remitir un mapa, similar al indicado en la página 3 del Formulario para Solicitud de Constancia de Registro de Cotas de Centrales Generadoras Hidroeléctricas Menores o Iguales a 5 MW, indicando únicamente la(s) cota(s) máxima(s) y mínima(s) a utilizar.
2.2. El interesado podrá incluir cualquier otra documentación/información que considere necesaria.

3. Notas Importantes
· El nombre del proyecto debe de coincidir en toda la documentación que se presente. El nombre de la central no deberá coincidir con los proyectos ya Autorizados, Registrados o en trámite en este Ministerio (consultar la página Web de este Ministerio de proyectos ya Autorizados, Registrados o en Trámite).
· Si la central utilizara más de un río, poner todas las cotas máximas y mínimas de los ríos utilizados.
· Se sugiere que todos los planos deberán ir en formato A1 y doblados, y colocados en el folder que contiene la solicitud.

· Toda la información tendrá que ir en los espacios creados para el efecto, no se aceptarán formularios que hayan tenido alteración en su formato.

· Toda la documentación deberá venir en idioma español.

· Los interesados en solicitar la AUTORIZACIÓN DEFINITIVA, para las centrales generadoras hidroeléctricas menores o iguales a 5 MW la pueden realizar, debiendo cumplir con lo establecido en la Ley General de Electricidad, su Reglamento (Artículo 4), Acuerdo Ministerial AG-110-2002 y   el Instructivo para la presentación de este tipo de solicitudes.

· La DGE podrá solicitar al interesado las aclaraciones que correspondan en virtud de la información presentada.

Atentamente, 

MINISTERIO DE ENERGÍA Y MINAS

